Отчет о работе м.о. естественно- математического цикла по инновационной деятельности во 2 полугодии 2011/2012 уч.г.
Во втором полугодии текущего года на методическом объединении учителей цикла мы продолжали работать над следующими задачами:
1. Раскрыть универсальность технологии проблемного диалога
2. Продолжать изучить конкретные методические приёмы, методы, задания, алгоритм построения проблемного урока
3.
Обсудить особенности реализации данного урока на разных предметах цикла
4.Мотивировать учителей нашего цикла к повышению своей профессиональной
компетенции
С этой целью было проведено заседание м.о. «Проектируем проблемно-диалогический урок» , где учитель химии и биологии Огурцова И.Г. на примере урока показывала какими приёмами можно создать проблемно- диалогический урок. Были отмечены приемы:
1 приём: учитель предъявляет противоречивые факты

2 приём: сталкивает разные мнения учеников.
3 приём выполняется в два шага: сначала учитель обнажает житейское представление детей вопросом или практическим заданием на «ошибку», затем сообщением или экспериментом предъявляет научный факт.
Заседание проходило в форме практикума, только учениками были мы - учителя. В течение 2 полугодия учителя цикла давали рабочие уроки по технологии проблемного диалога. Так, Хачатурян З.С. провела в 11 классе рабочие уроки по теме « Объем конуса», «Объем цилиндра». Учащиеся выводили формулы объемов этих тел нетрадиционно, а это и есть результат технологии. А главное, после такой работы ученик вряд ли забудет формулы для нахождения объемов конуса и цилиндра, т.к. данная технология приучает самостоятельно доходить до сути путем диалога учителя и ученика, ученика и ученика.
В 8 классе по теме «Взаимное расположение прямых на плоскости, заданных уравнением», восьмиклассники самостоятельно дошли до сути. Технология помогла более четко уяснить суть углового коэффициента, начальной ординаты, свободного члена.
В апреле учителя Старостина Т.В, Хачатурян З.С, Кравцов В.В. дали открытые уроки в рамках м.о.
Урок по теме « Работа и мощность электрического тока» в 10 классе по физике провела учитель
физики и информатики Старостина Т.В.
Основной целью урока было сформировать у учеников понятие работы и мощности
электрического поля. Показать практическое значение этих понятий, развивать мыслительную
деятельность, воспитывать аккуратность, бережное отношение к свему здоровью. Учитель на
уроке предусмотрел и применение ПК.
Актуализация знаний учеников проходит в форме физического диктанта, ученики письменно
отвечают на вопросы учителя, а в это время два ученика за ПК выполняют тест.
· Определение силы тока

· Условия, необходимые для существования электрического тока

· Зависимость сопротивления от геометрических размеров и т.д. После проверки диктанта, ученики выставляют оценки за эту часть урока.

После введения понятия работы тока, а при этом дети вспоминают понятие работы электрического поля, учитель предлагает ученикам вывести формулу работы электрического поля. Затем они самостоятельно выводят вторую, и третью эквивалентные формулы для расчета работы силы тока.
Получив экспериментальное задание: собрать цепь и измерить работу и мощность тока в лампе. Учащиеся после окончания работы делают выводы.
Двое учеников получают индивидуальное задание, сделать сообщение о законе Джоуля –Ленца и об ученом Уатте.. Остальные ученики решают задачу.
Рефлексия. Ученики самостоятельно подводят итоги урока, рассказывают, что нового узнали и каково практическое применение закона Джоуля - Ленца.
В качестве домашнего задания ученики выполняют экспериментальное задание, пользуясь
тестом из учебника.
Тема: «Виртуальная экскурсия в мир симметрии»
Возрастная группа экскурсантов - учащиеся 8 классов.
Актуальность: На изучение темы симметрия в 8 классе отводится лишь один час. Тем не менее
тема очень интересная. На её основе можно показать связь математики с другими областями
знаний  и  окружающими  явлениями.   Это  особенно  актуально  так  кат  часто  математика
воспринимается учащимися как трудный предмет,    оторванный от окружающих явлений. У учащихся при изучении этой темы формируются не только математические знания, но и
расширяется кругозор, формируется эстетический вкус. Данная экскурсия может послужить для учащихся толчком к самостоятельному изучению различных явлений и процессов, связанных с симметрией. А это может стать началом исследовательской работы ребят.
Цель экскурсии: расширить представления учащихся о симметрии.
Задачи экскурсии:   показать учащимся связь между математикой, природой, искусством;  вовлечь учащихся в деятельность по изучению симметрии;   стимулировать творческую активность учащихся.
Оборудование: компьютер, проектор, экран, магнитная доска, карточки к заданиям, презентация. Ожидаемые    результаты:    повышение    познавательной    активности    учащихся,    осознание значимости математических знаний  в жизни,  привлечение  к работе  в научном  обществе учащихся.
Маршрут экскурсии:
1. Что такое симметрия
2. Красивая математика
3. Живые узоры
4. Застывшая музыка
5. Красота своими руками
6. «Симметричные» профессии
Это был урок - экскурсия, выполненная по технологии диалогах учениками, практическими заданиями. Урок изобиловал высказываниями известных людей.Слайды, представленные на компьютере доказывали, что архитектура, музыка, - все это результат симметрии. Симметрия - красота.
Очень хорошо, что восьмиклассники знакомятся с профессиями людей, которые в своей повседневной работе используют свойства симметрии.. Это профессии инженера, гончара, флориста, дизайнера, столяра, генетика, архитектора и др. Ребята сами, пользуясь показанными слайдами, комментировали, как тот или иной человек в своей профессии использует симметрию. В качестве рефлексии ребята придумывали синквейн.
Кравцов В.В. провел урок математики в 6 классе по теме «Подобные слагаемые». Учитель ставит цель: развивать логическое мышление учеников, активизировать в ходе диалога мыслительную деятельность шестиклассников.
В самом начале урока учитель задал положительные эмоции для детей. Слова Калинина, Маркушевича нацеливают детей на получение знаний в ходе урока. В начале урок проходит в традиционной манере - проверка домашнего задания по карточкам, устный счет. Объяснение урока носит характер проблемного диалога. Учитель неоднократно повторяет слова как вы думаете? Почему? Как вы это узнали? На основании, какого закона произвели раскрытие скобок? В ходе диалога ученики приходят к заключению: чтобы привести подобные слагаемые нужно сложить коэффициенты и полученную сумму умножить на общую буквенную часть. Очень хорошо подводятся итоги урока самими же детьми. Они рассказывали, что нового узнали, что было трудно, что понравилось на уроке, с каким настроением уходят с урока.
При планировании работы по данной технологии была выдвинута гипотеза: если использовать методы и приёмы проблемно - диалогического обучения, то можно активизировать мыслительную деятельность учащихся, помочь ученику работать по-настоящему творчески, и развивать творческие способности учащихся.
Работая по новой технологии во втором полугодии мы добились успехов. На Межрегиональной олимпиаде по математике приняли участие 4 ученика: Вилкова Н, Бляхин А, Спирина А,/преп. Хачатурян З.С./ Панкин О./преп. Кравцов В.В./
Все дети успешно выступили на олимпиаде, заняв призовые места:
1. Вилкова Н.- диплом 1 степени  /20 баллов из 20/.
2. Бляхин.   А - диплом 1 степени, /20 баллов из 20/.
3. Спирина. А - диплом 1 степени, /20 баллов из 20/.
4. Панкин О. - диплом 2 степени /18 баллов из 20/
На 1 региональный турнир «Здравствуй, Физика!» ученики 8 класса /преп. Старостина Т.В./ представили 7 работ. Одна из них - Алакиной А. была отмечена жюри конкурса. Ученица получила диплом 3 степени. Остальные работы были также неплохо оценены по баллам судьями конкурса.
На научно-практическую конференцию Надежда губернии методическое объединение естественно-математического цикла представило следующие работы учеников:
Овчинникова Д   11 класс- Генетически модифицированные продукты питания /преп.
Огурцова И.Г./
Огурцова О 10 класс - Домашнее мыловарение. /Преп. Огурцова И.Г./
Пунько. В 11 класс - Геометрия в «клеточку» или ЕГЭ для ленивых /Преп. Хачатурян З.С./
Вилкова Ю. 8 класс - Мудрость Спасителя /преп. Хачатурян З.С./ Кузнецова Ю 10 класс - О, спорт, ты жизнь /преп. Хвастункова М.А./ Итоги конференции:
Огурцова О 10 класс - 1 место, Пунько В     11 класс - 1 место, Вилкова Ю   8 класс - 1 место, Кузнецова Ю. 10 класс - 3 место. К сожалению, четких критериев ожидаемых результатов наше МО не разработало, но мы в новом году обязательно разработаем их, хотя все мы понимаем, что главный критерий знания детей. Впереди нас ждут экзамены и результаты их покажут насколько эффективна технология проблемного диалога.
