Куда пойти учиться

Учреждения начального профессионального образования
ГОУ НПО "Профессиональное училище № 12 г. Ртищево Саратовской области" (на сайт)
ГОУ НПО "Профессиональное училище № 80 г. Ртищево Саратовской области" (на сайт)
Учреждения среднего профессионального образования
Саратовский техникум дизайна одежды и сервиса (на сайт)
Ртищевский техникум железнодорожного транспорта (на сайт)
Кирсановский аграрный техникум (на сайт)

Высшие учебные заведения

Выбор вуза – непростая задача для абитуриентов и их родителей. 
Возникает множество вопросов о качестве и стоимости образования, проходном балле, конкурсе и прочему.
Какой вуз выбрать: индикатор ваших возможностей 
(РИА Новости совместно с Высшей школой экономики)
 

 

Саратовский государственный социально-экономический университет (на сайт)
 

Саратовский государственный университет им. Н.Г. Чернышевского (на сайт)
 

Саратовский государственный технический университет (на сайт)

Педагогический институт СГУ имени Н.Г. Чернышевского проводит День открытых дверей для абитуриентов 2011 года и их родителей состоится 20 февраля 2011 г. (воскресенье) в актовом зале XII корпуса СГУ по адресу: ул. Вольская 10 «А». Начало в 10.00 часов. В программе: 
1. Встреча с администрацией пединститута. 
2. Встреча с деканами, заведующими кафедрами, студентами на факультетах. 
3. Консультации по процедуре проведения и содержанию профильных и творческих испытаний, ЕГЭ.

ФГОУ ВПО «ПОВОЛЖСКАЯ АКАДЕМИЯ ГОСУДАРСТВЕННОЙ СЛУЖБЫ имени П.А. СТОЛЫПИНА»   День открытых дверей Поволжская академия государственной службы имени П.А. Столыпина приглашает старшеклассников и родителей на День открытых дверей 20 февраля 2011 года в 11.00, по адресу: г. Саратов, ул. Соборная, 23/25. На Дне открытых дверей можно будет получить подробную информацию об академии, ее новом статусе, новых направлениях подготовки, особенностях двухуровневой системы высшего профессионального образования, встретиться с ректором, проректорами, деканами, заведующими кафедрами и ведущими преподавателями академии, ознокомиться с правилами приема и их особенностями в 2011 году.

Саратовская государственная академия права 

Энгельсский технологический институт  является структурным подразделением СГТУ, одного из крупнейших российских технических университетов. Приглашает школьников области принять участие в конкурсе «Конкурс Абитуриент ЭТИ 2011», который проводится ЭТИ СГТУ совместно с отделом по делам молодежи ЭМР на базе ЭтиВики (на страницу конкурса). 

Московский Государственный Университет Путей Сообщения. Поволжский филиал
 

Самарский государственный университет путей сообщения (СамГУПС) (на сайт) проводит 22-23 января 2011 года под эгидой ведущих вузов России олимпиаду школьников 10, 11 классов по математике. Победители и призеры заключительного этапа имеют льготы при поступлении в вуз в виде зачисления в университет и техникумы без вступительных испытаний или в виде получения 100 баллов по математике (в зависимости от специальности). Олимпиада проводится на базе Ртищевского техникума железнодорожного транспорта.
 
Юридический институт предпринимательства и агробизнеса - структурное подразделение Саратовской государственной Академии права (на сайт)

Институт Развития Бизнеса и Стратегий СГТУ (на сайт)

Академия социальных и образовательных технологий  г. Тамбов (на сайт)
 Саратовский государственный аграрный университет им. Н.И. Вавилова.   Дни открытых дверей:   27 ноября 2010г., 18 декабря 2010г., 29 января 2011г., 12 и 16 февраля 2011г., 26 марта 2011г., 25 июня 2011г.   в 12.00   по адресу:  г. Саратов, ул. Соколовая, 335 (напротив Гор. ГАИ, рядом школа Милиции); ул. Советская, 60; ул. Театральная, 1.  Приглашаем учеников выпускных классов с родителями. (на сайт)


